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Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. 

Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο, σας γνωστοποιούµε ότι επί του ζητήµατος που τίθεται, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ενηµέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία την 1η-6-2020 κατά τη συζήτηση σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης. Αποσπάσµατα της 

συζήτησης παραθέτουµε.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας) 

«Να ξεκαθαρίσουµε τελικώς εάν θέλουµε αυτήν την τεχνολογία για την ενεργειακή αξιοποίηση των απορριµµάτων ή δεν 

τη θέλουµε. Ο τίτλος της ερώτησης µιλάει για εργοστάσιο καύσης σκουπιδιών στον Βόλο. Όµως, το κείµενο της ερώτησης 

εστιάζει στο έργο που έχει τίτλο «Ολοκληρωµένη εγκατάσταση διαχείρισης αποβλήτων Βόλου» και το οποίο αφορά κάτι 

πολύ διαφορετικό. Το έργο αυτό αφορά στην κατασκευή µονάδας επεξεργασίας απορριµµάτων και µονάδας επεξεργασίας 

προδιαλεγµένων οργανικών υλικών στον χώρο όπου από το 1982 λειτουργεί ο ΧΥΤΑ του Βόλου. Ο ∆ήµος επέλεξε την 

τοποθεσία του σηµερινού ΧΥΤΑ για να δηµιουργήσει τη νέα µονάδα, µε στόχο την ανάκτηση ανακυκλώσιµων υλικών και 

την παραγωγή δευτερογενούς στερεού καυσίµου, του SRF, το οποίο αναφέρθηκε και προηγουµένως. Το έργο σχεδιάζεται 

να εξυπηρετήσει τις ανάγκες διαχείρισης αστικών αποβλήτων των ∆ήµων Βόλου, Αλµυρού, Ρήγα Φεραίου, κλπ. Στην ίδια 

τοποθεσία θα λειτουργήσει και ο χώρος ΧΥΤΥ για τα υπολείµµατα. 

Πρόκειται, λοιπόν, για µία ολοκληρωµένη µονάδα επεξεργασίας απορριµµάτων που σχεδιάζεται να γίνει και στον Βόλο, 

όπως και σε πολλές άλλες ακόµα περιοχές στη χώρα, η οποία εκτός από την επεξεργασία των απορριµµάτων και την 

ανάκτηση ανακυκλώσιµων υλικών, θα παράγει και δευτερογενές καύσιµο, το SRF. 

Εποµένως, να µας εξηγήσετε επί ποίας βάσεως εσείς ως Κόµµα –και δεν ξέρω και ποιοι άλλοι εδώ πέρα στη Βουλή- είστε 

εναντίον του SRF. Το SRF προβλέπεται από τον υφιστάµενο Εθνικό Σχεδιασµό ∆ιαχείρισης Αποβλήτων και από τον 

περιφερειακό σχεδιασµό, που ψηφίστηκαν από την προηγούµενη Κυβέρνηση. 

Στο ζήτηµα της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, ο φάκελος της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έχει διαβιβαστεί από 

τις 18 Μαρτίου του 2020 στο Περιφερειακό Συµβούλιο Θεσσαλίας για τη διεξαγωγή της προβλεπόµενης από τη νοµοθεσία 

διαβούλευσης. Έχει αποσταλεί στους νοµοθετούντες φορείς για το σύνολο των σχετικών µελετών. ∆ίνεται πλήρης 

πρόσβαση σε κάθε ενδιαφερόµενο πολίτη και, όπως ενηµερωθήκαµε από την Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση, ήδη υπάρχουν 

θετικές γνωµοδοτήσεις από την αρµόδια ∆ιεύθυνση του Γενικού Επιτελείου Στρατού και την Εφορεία Αρχαιοτήτων 

Μαγνησίας –είναι θετικές- ενώ ο φάκελος συνεχίζει να βρίσκεται στη διαδικασία της διαβούλευσης. 

Στο πλαίσιο αυτό κλήθηκε να γνωµοδοτήσει και ο ∆ήµος Βόλου, ο οποίος γνωµοδότησε θετικά, ενώ διατύπωσαν τις 

απόψεις τους και φορείς, όπως πράγµατι το Τεχνικό Επιµελητήριο Μαγνησίας και ο Ιατρικός Σύλλογος. 



Υπάρχει, λοιπόν, µία ευρεία διαβούλευση. Εσείς βρήκατε δύο γνωµοδοτήσεις οι οποίες είναι εναντίον, για να αναφερθείτε. 

Από εκεί και πέρα, όλα θα συνεκτιµηθούν. Όµως, λέω ξανά ότι θέλω µία απάντηση και από σας και από όλους τους 

Βουλευτές της Βουλής των Ελλήνων. Είµαστε εναντίον σε αυτήν την τεχνολογία; ∆ιότι αν είµαστε, έχω να σας απαντήσω 

πολλά και διάφορα στη συνέχεια, κύριε Αρσένη, γιατί παριστάνετε το κόµµα σας τον τιµητή στο συγκεκριµένο ζήτηµα, ενώ 

εγώ ξέρω πολύ καλά ότι ακολουθούµε πλήρως τις προβλέψεις τόσο της ευρωπαϊκής, όσο και της εθνικής νοµοθεσίας. 

Κύριε Αρσένη, πραγµατικά ήθελα να σας ρωτήσω –όποτε επανέλθουµε σ’ αυτό το θέµα, καθώς έχει πάρει µεγάλη 

δηµοσιότητα- επί τη βάσει ποίου νόµου, ευρωπαϊκού ή εθνικού, µπορεί κανείς να σταµατήσει όλη αυτή τη διαδικασία.  

Σύµφωνα µε τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που έχει κατατεθεί για τη µονάδα αυτή του Βόλου, σχεδιάζεται η 

δηµιουργία µονάδας µηχανικής βιολογικής επεξεργασίας των εισερχοµένων στερεών αποβλήτων, ώστε µέσω αυτής να 

παράγεται το SRF. ∆εύτερον, σχετικά µε το SRF, που όπως αναφέρετε στην ερώτησή σας αντίκειται στην ιεραρχία 

βιώσιµης διαχείρισης αποβλήτων –διαλογή στην πηγή, κλπ- και, άρα, λέτε ότι παραβιάζει την ευρωπαϊκή και εθνική 

νοµοθεσία για τη διαχείριση των απορριµµάτων, θέλω να σας πω τα ακόλουθα. 

Πρώτον, βάσει του ν. 4042/2012 για τα απόβλητα στο άρθρο 29, σχετικά µε την ιεραρχία των δράσεων διαχείρισης 

αποβλήτων, η ανάκτηση των αποβλήτων για παραγωγή ενέργειας είναι ιεραρχικά ανώτερη από την ταφή. Αυτό είναι το 

πρώτο. 

∆εύτερον, στο υφιστάµενο εθνικό σχέδιο διαχείρισης αποβλήτων του ΣΥΡΙΖΑ, που εγκρίθηκε στο υπουργικό συµβούλιο 

της 15ης ∆εκεµβρίου 2015, αναφέρεται η κατά προτεραιότητα αξιοποίηση της ενεργοβόρου εγχώριας βιοµηχανίας –

τσιµεντοβιοµηχανία, κεραµοποιία και λοιπά- για την απορρόφηση των παραγόµενων εναλλακτικών καυσίµων και 

διερεύνηση δυνατοτήτων σε υποδοµές συνεπεξεργασίας-συναποτέφρωσης.  

Τρίτον, στη στρατηγική για την κυκλική οικονοµία που δηµοσιεύτηκε τον ∆εκέµβριο 2018 -επί ΣΥΡΙΖΑ- αναφέρεται 

χαρακτηριστικά ως δράση η προώθηση της χρήσης αποβλήτων ως δευτερογενών καυσίµων –αυτό είναι!- στη βιοµηχανία η 

οποία µπορεί να συµβάλει ουσιαστικά στην εξοικονόµηση µη ανανεώσιµων καυσίµων, τη µείωση των εκποµπών αερίου 

του θερµοκηπίου και τη µείωση του κόστους παραγωγής, κυρίως σε ιδιαίτερα ενεργοβόρες βιοµηχανίες. Ο ισχύων 

σχεδιασµός του ΣΥΡΙΖΑ για το SRF, αυτή είναι η εθνική νοµοθεσία, αυτή µου ζητάτε να παραβιάσω στην πραγµατικότητα. 

Και στα παραπάνω έρχεται να προστεθεί και η εθελοντική συµφωνία συνεργασίας του Υπουργείου Ενέργειας -που έκανε ο 

κ. Φάµελλος- και της Ένωσης Τσιµεντοβιοµηχανιών Ελλάδος που υπεγράφη στις 3 Ιουλίου 2019 για τον ίδιο λόγο. 

Και παραπέρα -για να µην σας πω για το ενωσιακό σύστηµα «ΤΑΧΟΝΟΜΥ» και τα λοιπά, το σχέδιο δράσης για την κυκλική 

οικονοµία συνολικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης- θέλω να σας πω µόνο κάτι -και κλείνω µε αυτό-, την απάντηση που έδωσε ο 

αρµόδιος τότε Επίτροπος Περιβάλλοντος -της Ευρωπαϊκής Ένωσης προφανώς- στις 30 Απριλίου 2018 στον κ. Χουντή, 

τότε Ευρωβουλευτή. Λέει τα εξής για το ίδιο θέµα: «Τα στερεά ανακτηθέντα καύσιµα που παράγονται από µη 

ανακυκλώσιµα απόβλητα µπορούν να αποτελέσουν κατάλληλη επεξεργασία διαχείρισης αποβλήτων, ώστε να παράγουν 

πρώτες ύλες για διεργασίες µετατροπής αποβλήτων σε ενέργεια, όπως η συναποτέφρωση σε εγκαταστάσεις καύσης και 

τσιµεντοκλιβάνους. Η χρήση τους αντικαθιστά την καύση ορυκτών καυσίµων. Σύµφωνα µε την ιεράρχηση των 

αποβλήτων, η επεξεργασία αυτή συµβάλλει στη µείωση του υπερβολικού ποσοστού υγειονοµικής ταφής στην Ελλάδα και 

στην ανάκτηση της ενέργειας που εµπεριέχεται στα µη ανακυκλώσιµα απόβλητα. Οι αρµόδιες αρχές έχουν την ευθύνη να 

εξασφαλίσουν ότι µόνο µη ανακυκλώσιµα απόβλητα υπόκεινται στην επεξεργασία στερεών ανακτηθέντων καυσίµων». 

Αυτά λέει ο Ευρωπαίος Επίτροπος, αυτά λέει η ευρωπαϊκή νοµοθεσία, αυτά λέει η εθνική νοµοθεσία, που παρεµπιπτόντως 

ψηφίστηκε επί ΣΥΡΙΖΑ.» 

 

 

                                    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                      ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ 
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